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După Congres
Impresiile unui deputat congresual, 

care a intrat întâia dată în suprema cor
poraţie legislativă bisericească a Mitropoliei 
noastre, în multe privinţe se deosebesc de 
impresiile celor ce cunosc din experienţă 
proprie activitatea desfăşurată. Cei tineri 
citesc istoria şi privesc spre viitor proble
mele, cari frământă viaţa. Cei bătrâni ju
decă ideile nouă în lumina experienţei din 
trecut. Dar Biserica noastră fiind o mare 
forţă conservativă trebue să stea cu câţiva 
paşi îndărătul frământărilor ideilor nouă, 
până ce se obişnueşte lumea cu ele şi le 
justifică prin experienţă.

Constituţia şaguniană a fost privită la 
început ca o operă revoluţionară şi anti- 
canonică. Şaguna însă era bărbatul auto
ritativ, c«ire aducea cu sine o aspră disci
plină, o experienţă şi un simţ deosebit al 
realităţilor vieţii. Spiritul democratic nu 
permite salturi. Şaguna avea greaua mi
siune de a-şi creşte bărbaţi cu care să 
conducă. Şi nu găsise decât aristocraţia 
săteasca a ţăranilor, care azi trebue refăcută.

Alta ar fi înfăţişarea Bisericii noastre 
când n’ar fi avut durerea să îngroape pe 
tmărul protosincel Origorie Pantazi, din 
care voia Şaguna să crească un urmaş al 
său. latereguul dtla Şaguna a fost prea 
lung. Nici al doilea cleric: Simeon Po- 
pescu, pribeagul, n’a putut străbate la 
cârma Bisericii ca să ţie trează tradiţia 
şaguniană, iar vicarul Puşcariu abia cătră 
sfârşitul vieţii a ajuns arhiereu. Dar a 
fost un noroc că pe urma Constituţiei 
şaguniane au ajuns mirenii să dea cor
poraţiilor bisericeşti ritmul mişcării şi să 
alunge monotonia birocratismului. Atâtea 
figuri simpatice, câte s’au perindat în cor
poraţiile bisericeşti, ar merita să fie prezin- 
tate ca modele contimporanilor şi urmaşi
lor. latre aceştia, profesorul Dr. Vasile 
Glodanu dela Braşov, loan cav. Puşcariu, 
Alexandru Mociom, Andrei Bârseanu etc. 
erau oameni de concepţii superioare.

Dintre deputaţii acestei sesiuni, dl 
prof. Bogdan-Duică a adus o viziune pen
tru întărirea cordonului de apărare de Vest 
cu o episcopie în Nord-ostul Mitropoliei. 
O asttei de intuiţie justifică necesitatea 
elementului mirean în corporaţiunile noa 
stre bisericeşti.

Dar zelul deputaţilor mireni L. Geor- 
gevici şi M. Gropşianu e altă notă sim
patică am Congresul încheiat.

Din rândurile Clericilor s’a remarcat 
ampla personalitate a protopopului dela 
Lugoj George Popovici, cu atâta înţele

gere pentru trecut şi plin de optimism 
pentru perspectivele viitorului.

Prezentul este astfel cum îl vedem, iar 
viitorul atârnă în mare măsură de modul 
în care vom şti face întrebuinţare de liber
tatea, cu care ne-a înzestrat Dumnezeu.

Sesiunea Congresului din anul acesta 
a demonstrat că există o mulţime de pro
bleme, care se impun conştiinţei publice. 
Prin Congres, Biserica vie şi le-a însuşit 
şi s’a obligat să le introducă în programul 
său de acţiune. Ia faţa crizei morale, Bi
serica arată calea renaşterii. Harul divin 
să ne întărească în opera constructivă a 
vremei de prefaceri, prin care străbatem şi 
să lăpădăm toată sgura trecutului. Mitro
politul Şaguna a fost organizator şi crea
tor în domeniile materiale, actualul nostru 
Mitropolit e un creator în domeniul spi
ritual, mobilizând sufletele pentru o re
naştere religioasă, priî care Biserica îşi 
va legitima existenţa.

Ir . Scorobeţ
ases cons.

Dela Congres
Raportul general b isericesc înaintat 

Congresului
A fixa cu precizie cadrele actuale ale 

vieţii noastre religioase ar fi o  întreprin
dere grea, fiind cert, că ne găsim îatr’o 
epocă de transiţie, când vechile alvii ale 
vieţii sunt prea strâmte, neputând satis
face nevoile spirituale de azi, iar noua 
viaţă încă nu şi-a fixat cadre definitive.

Celce trăieşte aproape de centrul pulsa
ţiilor vieţii religioase de azi şi vrea să des
luşească rostul manifestaţiilor ei spirituale, 
constată, că epoca noastră se desemnează 
ca o epocă de creaţii mari şi pline de 
nădejdi.

Biserica, întemeiată de Domnul no
stru Isus Hristos şi inspirată de Duhul 
sfânt, va şti desprinde din sbuciumul su
fletesc al vremurilor noastre elementul per
manent şi zămislitor de nouă viaţă, utili- 
zâadu-i întru povăţuirea credincioşilor săi 
spre idealurile cele veşnice.

Nădejdile noastre îşi au temeiul în 
actuala înfăţişare a vieţii noastre biseri
ceşti din mitropolia Ardealului, pe care 
încercăm a o zugrăvi în raportul de faţă.

1. Activitatea centrelor episcopeşti
1. lnvrednicindu-ne Dumnezeu să avem 

azi cinci scaune episcopeşti în Mitropolia 
Ardealului, episcopatul este în măsura de 
a-şi îndeplini misiunea consacrată de tra
diţie şi canoane întru renaşterea vieţii re

ligioase a credincioşilor şi înălţarea Bise
ricii ca factorul cel mai important în do
meniul spiritual.

Prea Sfinţiţii ierarhi în Sf. Sinod pri- 
veghează întru păstrarea credinţei, doctri
nei şi disciplinei din biserică şi întru cre- 
iarea condiţiilor prielnice solidarităţii şi 
creştineştei vieţuiri a credincioşilor.

In eparhii P. S. ierarhi se îngrijesc să 
nu se stânjenească unitatea sufletească, 
iar curentele de progres stârnite în dife
rite părţi, unde Duhul Domnului suflă, 
caută să le încadreze alvia generală a vieţii.

Centrele episcopeşti cu tradiţie sunt 
pe cale de a deveni adevărate vetre de 
lumină, de studiu sacru şi de cucernicie, 
menite a radia influinţa lor binefăcătoare 
până la mari depărtări.

Menţionăm, că serviciile dela catedra
lele din centrele noastre eparhiale şi con
certele religioase de o  impresionantă mă
reţie, atrag publicul creştinesc din cele mai 
mari depărtări, înălţându-ie sufletele şi tre- 
zindu-le conştiinţa, că fac parte dintr’o 
imensă familie duhovniceasca; iar predi
cile ce se rostesc cu asemenea ocazii — 
ca şi în fiecare zi de Duminecă sau săr
bătoare — lărgesc orizonturile spirituale 
ale credincioşilor şi le dau putinţa să 
adâncească şi să fructifice mântuitoarele 
învăţături ale Evangeliei.

>  La Sibiu catedrala noastră a organi
zat primul pelerinaj al societăţilor «S ântul 
Gheorghe» din cinci judeţe şi e pe cale 
de a organiza şi alte pelerinaje de credin
cioşi din eparhie îalesnind ia felul acesta 
contactul imediat al acestora cu o viaţă 
religioasă superioară şi mai intensă care 
pulsează la centru.

Un program special de misionarism 
şi mai larg este în pregătire pentru cate
drala din Sibiu — şi strădanii asemănă
toare sunt la Cluj şt Oradea-mare.

Cu o deosebita satisfacţie aducem la 
cunoştinţa Măritului Congres, că institu
tele noastre teOiOgice dela Cluj şi Arad 
încă s’au organizat pe baze academice 
spormdu-şi numărul anilor de studiu dela 
3 la 4 ani şi nădăjduim, că Eparhia Ca
ransebeşului va face în curând acelaş lu
cru. După cum se vede Prea Sfinţiţii Chi- 
rarhi şi Ven. Consilii eparhiale suprave
ghează în deaproape pregătirea cât mai 
temeinică a clerului nostru, in conformi
tate cu postulatele vremii de azi, sporind 
şi numărul mijloacelor de educaţie şi în- 
vâţămâat şi organizându-ie pe acestea în 
vederea unei cat mai potenţate eficacităţi. 
Amintim de pildă, că biblioteca Academiei 
teologice din Sioiu a fost înzestrată anul 
din urmă cu o foarte împortaută colecţie
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de cărţi, Migne, care cuprinde toate ope
rele Sf. Părinţi, în limba originală (greacă 
şi latină).

In şcoalele noastre teologice se mun
ceşte sistematic şi cu râvnă. Un semn îm
bucurător este şi acela, că profesorii şi 
studenţii Academiilor noastre teologice 
nu-şi limitează munca între zidurile şcoalei, 
ci coboară din când în când, în special la 
sărbători, şi în mijlocul poporului, săvâr
şind prin conferenţe şi cuncerte religioase 
o operă de misionarism care nu rămâne 
fără răsunet în sufletul poporului credincios.

Despre înfiinţarea noului seminar teo
logic în centrul mitropoliei noastre înain
tăm raport special.

D e asemenea, foarte viu este răsu
netul ce-1 lasă în urma lor vizitaţiile ca
nonice întreprinse de Prea Sf. Ierarhi prin 
oraşele şi satele noastre. Contactul nemij
locit al conducătorilor bisericeşti cu turma 
păstorită nu rămâne fără rezultate trainice : 
el întăreşte credinţa şi conştiinţa aparti- 
nenţii sufletelor la o Biserică vie, propo- 
veduitoare.

O grijă deosebită poartă centrele noa
stre eparhiale pentru organizarea muzeelor 
bisericeşti, menite să adune şi să păstreze 
cu pietate relicviile scumpe ale vechii noa
stre culturi religioase.

Strădaniile chiriarhilor noştri se mai 
îndreaptă apoi către reînvierea, măcar par
ţială, a strălucitei vieţi spirituale, care a 
pulsat odinioară în aşa de numeroasele 
noastre mănăstiri cu cari au fost împodo
bite pe vremuri poalele Carpaţilor noştri 
şi pe cari urgia stăpânirilor străine le-a 
făcut să dispară. Astfel 1. P. S. Mitropolit 
Nicolae a iniţiat restaurarea vechei şi ve
stitei mănăstiri brâncoveneşti dela Sâm
băta de sus. Şiipenîruca sfântul lăcaş ce 
se va înălţa în mijlocul brazilor apărători 
de neam şi lege în vremuri de cumplită 
viforniţă, să fie jertfa de mulţumită adusă 
lui Dumnezeu şi un omagiu adus Cucer
nicului voevod creştin din partea întregu
lui nostru neam, I. P. S. Părinte a lansat 
o colectă în întreaga ţară. Daniile adu
nate până acum întrec de-a'oinele suma de 
trei milioane lei, — e mărturie dintre cele 
mai elocvente despre jertfelnicia iubitului 
nostru cler şi popor, aşa de larg de inimă 
ori de câte ori este vorba de o grandi
oasă operă creştinească şi naţională.

Tot în răstimpul celor doi ani din i 
urmă s ’a ridicat la «Păltiniş», de-asupra 
Răşinarilor, în care şi doarme somnul de 
veci marele mitropolit Andrei, un schit cu 
o bisericuţă şi cu o confortabilă casă de 
adăpost, menit să dea putinţă de reintre- 
mare sufletească şi trupească preoţilor, pro
fesorilor şi consilierilor dela Arhiepiscopia 
noastră, cari au «ostenit» în lucrul Dom 
nului.

Astfel, dupăce Eparhiile Aradului, Clu
jului şi Caransebeşului îşi aveau şi până 
acuma sfintele lor aşezăminte mănăstireşti, 
Arhiepiscopia noastră încă va avea în cu 
rând asemenea locaşuri de închinare.

II. Activitatea clerului pastoral

Dela răsboi încoace clerul nostru pa
storal a ajuns la un reviriment moral vred
nic de toată recunoştinţa bisericii. O mul
ţime de probleme nouă au răsărit ca din 
pământ, în faţa cărora clerul nu a stat 
desorientat, ci le-a atacat cu înţelegere şi 
entuziasm. Încă acum 8 ani s’a pornit în
chegarea preoţimii noastre într’o mare A so
ciaţie, care poartă numele nemuritorului

I mitropolit Andrei Şaguna. Această asocia- 
j ţie s’a angajat la o operă constructivă si

stematică: la sf. altar, la păstorirea indi
viduală şi colectivă, pe terenul răspândirii 
culturii în cercurile culturale, în şcoală, Ia 
cafehizaţie, în asociaţii religioase de tineri 
şi reuniuni de femei, ca misionari în pe- 
nitenciare.azile, garnizoane, la combaterea 
diferitelor plăgi morale din familie şi din 
societate şi !a lupta împotriva sectelor, 
cari graţie apostolatului preoţimii noastre 
sânt într’o vădită decreştere.

O companie mai intensă se desfăşoară 
în această privinţă în eparhia Aradului, 
unde sub directa supraveghere a P. S. 
Episcop Grigorie apare şi o bibliotecă po
porală, a «Creştinului ortodox» constătă- 
toare din mici broşuri de cuprins religios, 
cari prin preţul lor mic sânt deosebit de 
accesibile credincioşilor şi cari alcătuiesc 
un preţios ajutor şi pentru preoţimea noa
stră în lupta spirituală ce o poartă cu 
sectele.

Congresele anuale ale Asociaţiei cle
rului sunt deosebit de importante prilejuri 
de lămurire a unor idei şi curente, de 
autoeducare şi, în acelaş timp, acte de 
apostolat la nivelul nevoilor vremii. Prin 
aceste congrese preoţimea noastră ajunge 
să cunoască şi să utilizeze ideile şi cu
rentele cari preocupă viaţa spirituală a zi
lelor noastre. In plus, ele sporesc con
ştiinţa solidarităţii clerului nostru şi entu
ziasmul lui de care are atâta nevoe în 
slujba sfântă' pe care este chemat s’o în
deplinească.

Dat fiind rostul superior al acestei 
Asociaţii, ea este vrednică de toată solici
tudinea şi de tot sprijinul autorităţii bise- 
riceşti, pentru a-şi putea întinde activita
tea ei binefăcătoaie asupra întregii noastre 
Mitropolii.

Spre a ajuta clerului să se înarmeze 
cât mai bine cu cunoştinţele necesare ale 
unui rodnic apostolat, I. P. S. Sa Mitro
politul Nicolae trimite an de an preoţilor 
din arhidieceză opere ştiinţifice de valoare, 
în dar sau preţ convenabil, cum a fost 
cazul cu trimiterea operelor «Un păstor 
model» de Petrov, «La picioarele Mân
tuitorului» de Huonder şi «Mai aproape 
de Tine, Doamne» de profesorul Dr. Gr. 
Cristescu.

Un foarte bun mijloc de înarmare spi
rituală al clerului nostru este şi presa bi
sericească. Servicii preţioase aduc în acea 
stă privinţă organele noastre eparhiale 
«Telegraful Român» (Sibiu), «Biserica şi 
Şcoala» (Arad), «Legea Românească» (Ora- 
dea-mare), «Renaşterea» (Cluj), «Foaia 
Diecezană» (Caransebeş), precum şi «Re
vista Teologică» şi foaia poporală «Lu
mina Satelor» din Sibiu.

III. Apostolatul laic
Problemele religioase ale vieţii de azi 

sunt atât de covârşitoare, încât nici un 
slujitor al lui Hristos, superior sau infe
rior, nu le poate monopoliza. D e aceea 
în tendinţa vremii e o nobilă emulaţie de 
a se înfiinţa societăţi religioase de toate 
categoriile. S ’ar părea unora că crearea 
astorfel de societăţi periclitează autoritatea 
factorilor de vocaţie ai bisericii şi presti 
giui instituţiei sacre.

Dar crearea societăţilor religioase iz- 
voreşte din spiritul democratic al religiei 
şi din emulaţia credincioşilor de a-şi lua 
partea de răspundere în slujba lui Hristos 
şi a dt aproapelui.

íf" D e fapt reuniunile de femei (între cari 
amintim pe cea «a femeilor ortodoxe», cu 
harnica ei secţie dela Cluj), societăţile de 
temperanţă, cele pentru combaterea luxu
lui şi a molimelor so:iale, societăţile tine
retului din organizaţia «Sfântul Gheorghe», 
etc. nu sunt altceva decât citadele în jurul 
sfintei noastre biserici, pentru aplicarea 
principiilor evanghelice la nevoile vieţii 
de azi.

Apostolatul laic are cel mai vast câmp 
de activitate, începând cu cercetarea re
gulată a sfintei biserici, cu mărturisirea şi 
cuminecarea, cu sprijinirea acţiunilor de 
filantropie creştinească, până la apărarea 
prestigiului bisericii şi a slujitorilor ei.

Ca o dovadă a importanţei organi
zării apostolatului laic amintim jertfele fe
meilor creştine cu ocazia serbărilor mari 
pe seama celor din temniţe şi mai ales 
succesul moral al introducerii, în Arhidie
ceză, a «Duminecii bolnavilor» — a doua 
Duminecă din Păresimi. A:ea$tă inovaţie, 
pe urma căreia credincioşii aleargă în aju
torul bolnavilor cu rugăciunea şi cu mi
lostenia, s’a dovedit un factor puternic de 
solidaritate spirituală cu toţi ceice se gă
sesc în suferinţă.

Prin munca de colaborare a clerului 
şi a credincioşilor în jurul înalţilor ierarhi, 
viaţa religioasă din mitropolia noastră e 
în curs de progres evident.

Acest progres multilateral a fost con
statat şi de adunările^ eparhiale, iar Mări
tul Congres găseşte şi în acest raport 
măcar o privire generală asupra vieţii de 
azi, frământate de idei nouă menite a al
cătui patrimoniul nostru sufletesc de mâne.

IV. Participarea la m işcările inter- 
confesionale unioniste

Mării Congres I
Tot mai mult se dovedeşte, că zdrun

cinările cumplite prin care a trecut ome
nirea în ultimul timp au şi o parte bună. 
Pe urma lor lumea, împărechiată şi învrăj
bită de individualismul exclusivist, îşi dă 
seama tot mai mult, că fără o  colaborare 
frăţească şi fără o luptă solidară împotriva 
răului, nu se pot creia condiţii de viaţă 
mai bună şi nu se poate realiza nici mă
car parţial idealul după care însetoşează 
sufletul o îienesc. Iar această colaborare şi 
iuptă solidară trebue să-şi aibă rădăcinile 
împlântate în pământul hrănitor al ace- 
luiaş crez.

Această implacabilă necesitate a ză
mislit şi recentele strădanii organizate, de 
reunire a Bisericilor Iui Hristos. Intr’ade- 
văr b serica, fiind o instituţie de origine 
dumnezeească este — mai mult decât ori 
care instituţie omenească — chemată să 
fie pildă vie a solidarităţii umane şi a unirii 
frăţeşti. Aceasta a şi fost dorinţa divinului 
ei întemeietor: ca toţi să fie una.

Iată pentruce silinţele celorce au or
ganizat cele două puternice Asociaţii ecle- 
siastice mondiale, cunoscute sub numele 
de «Life and Work (creştinism practic) şi 
«Faith and Order (Credinţă şi organizaţie) 
nu pot fi privite decât cu simpatie.

Biserica ortodoxă, care se roagă ne
încetat «pentru împreunarea tuturor», nu-şi 
putea refuza concursul preţios la această 
grandioasă operă începută cu atâta entu
ziasm de cele două Asociaţii.

In chip firesc, Biserica ortodoxă ro
mână încă şi-a trimis delegaţii atât la con- 
ferenţa mondială pentru creştinism practic, 
adecă pentru cooperarea frăţească a Bise-
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ricilor creştine pe terenul vieţii sociale, 
confereoţă tinută la Stockholm în 1925, 
cât şi la Conferenta pentru unirea biseri
cilor pe temelia credinţei şi organizaţiei, 
tinută anul acesta din 3 —21 August la 
Lausanne.

La Stockholm delegaţia română a par
ticipat sub înţeleaptă conducere a I. P. S. 
Mitropolit Nicolae, iar la Lausanne Bise
rica ortodoxă română a fost reprezentată 
prin I. P. S. Mitropolit Nectarie al Buco
vine», ca delegat oficial al Sf. Sinod.

Mitropolia noastră, care urmăreşte de 
aproape mişcarea bisericească unionistă, 
încă şi-a avut delegaţii săi, cu titlul de 
informatori la Lausanne, în persoana pă
rintelui consilier arhiepiscopesc Tr. Sco- 
robet, păr. profesor la Academia teologică 
din Sibiu Dr. Gr. Cristescu şi a profeso
rului Academiei teologice Nicolae Colan.

Problema discutată la Lausanne fiind 
de o importantă covârşitoare, vrednică să 
fie cunoscută în cercuri cât mai largi, nu
miţii slujitori ai sfintei noastre biserici vor 
publica în curând o carte despre confe
rinţa mondială dela Lausanne şi despre 
problemele e».

(Partea ultimă a raportului confine chestiuni de 
ordin administrativ).

Şedinţele Congresului

Şedinţa III.
s’a ţinut in 27 Octomvrle 1927 la ora 9 a. m.

Prezident: l. P. S. Sa Dr. Nicolae Bălan, 
Arhiepiscop şi Mitropolit. Secretar: Petru t.P ap.

Aproape întreaga şedinţă a fost ocupată 
de raportul general al Consiliului mitropolitan 
ca Senat bisericesc, cetit de raportorul Tr. 
Scorobeţ, pe care, pentru valoarea lui intrinsecă 
tl publicăm In acest număr al foaiei noastre in 
Întregime.

A făcut adâncă impresie asupra domnilor 
deputaţi; şedinţa aceasta a fost una dintre cele 
mai luminoase şi sărbătoreşti şedinţe ale Con
greselor noastre.

A fost discutat fiecare punct din partea 
dlor deputaţi, rostinduse din partea mai multora, 
precum şi din partea P. S. ierarhi cuvinte Înăl
ţătoare.

La fmea discuţiilor, Congresul a luat urmă- 
oarele rezoiuţiuni:

1. Congresul se bucuri, că Preasf. Ierarhi Îşi 
indepnncsc datoria ior sacra cu înalt devotament 
şi Înţelepciune şt i asigură de Încrederea şi dra
gostea cierului şi credincioşilor, cari le vor da 
şi in viitor tot sprijinul, ca Ouuunie spirituale, 
moştenite dela Înaintaşi, să fie valorile perma
nente ceie mai superioare ale vieţii credincio
şilor, iar sf. Biserica să poată reprezintă (ntr'ade- 
vâr conştiinţa neamului. Asigura pe 1. P. S. Mi
tropolit Ntcoiae de loialitatea ce l-o păstrează 
toţi fiu sfintei noastre Mitropolii, care constitue 
un oloc puiet mc in construcţia sfintei noastre 
biserica dominante.

2. Exprimă mulţămire Preasf. Arhipăstori 
pentru apostolaim ce 1 indepituesc prin vizita- 
ţ'iie canonice in mijlocul credincioşilor, cu oca
zia sfinţirilor de biserici şi a aitor prilejuri so
lemne. Vizitaţuie canonice ale ierarhilor noştri 
aduc ln contact personal păstorul şi turma, ci
mentând legăturile spiruuaie dintre ei.

3. Nevoia desvoltării centrelor episcopeşti 
spre a deveni vatre de lumina, de studiu saciu 
şi de cucernicie, este impusă de prefacerile ra 
dicale prin care trece Biserica in perioada aceasta.

Spre acest scop se va nizui ca la bisericile 
catedrale sa se orgauizeze servicii divine zilnice 
şi predică sistematica ln Dumineci şi săroatori, 
să se augajeze confesori experţi pe seama pu
blicului marc şi al tinerimii. La catedrale sa se 
oiganizeze pelerinaje pentru diferitele asociaţii 
reugioase diecezane şi confcrenţc religioase 
pentru lămurirea principiilor religioase şi apa 
carea ior la viaţa individului, a lamiliei şi a 
societăţii.

4. be ia act de desvoitarea şcolilor de teo
logie din centrele eparhiale pentru creşterea unui

cler capabil a îndeplini aoostalatul modern. Se 
exprimă mulţămită I. P. S. Mitropolit Nicolae, 
care a izbutit să înzestreze Biblioteca academiei 
andreiane cu valoroasa colecţie a operelor sf. 
Părinţi, ediţia Migne, şi roagă pe ceilalţi Ierarhi 
să o procure şi pentru celelalte şcoli teologice 
din toate eparhiile.

5. la act despre încercările dlor profesori 
de teologie de a îndeplini misionarism cu aju
torul studenţilor în teologie.

6. la act cu mulţumire despre înfiinţarea 
muzeeior bisericeşti pentru păstrarea obiectelor 
sacre, cari reamintesc evlavia şi tăria credinţii 
înaintaşilor noştri.

7. Ia act şi exprimă mulţămită Preasf. Ie
rarhi pentru grija de a renvia gloria monahis
mului ortodox prin înfiinţarea şi restaurarea sf. 
mănăstiri brâncoveneşti, iniţiată de I. P. S. Mitro
polit Nicolae. Exprimă mulţumiri tuturor dona
torilor de până acum la restaurarea mănăstirii 
lui Brâncoveanu şi roagă pe I. P. S. Mitropolit 
Nicolae să ţină deschisă colecta, să se îngri
jească de creşterea de monahi, devotaţi ştiinţei 
divine şi idealului de perfecţiune morală.

8. Ia >a cunoştinţă străduinţele Clerului pa
storal şi opera religioasă culturală şi socială ce 
o desvoltă în cercurile culturale şi în cadrul 
Asociaţiei Andrei Şaguna a clerului. Apelează 
la toţi Arhipăstorii noştri si ia sub ocrotire pă
rintească această Asociaţie ca să-şi poată înde
plini misiunea în slujba sfintei biserici şi a cre
dincioşilor ei.

9. la act cu mulţumire despre iniţiativa I. 
P. S. Mitropolit Nicolae de a tipări şi pune la 
îndemâna Clerului pastoral scrieri ziditoare, pre
cum şi de iniţiativa Preasf. Ep. Qrigorie, care 
a înfiinţat o bibliotecă populară religioasă.

10. Ia act cu mulţumire de serviciile pre
ţioase ale presei bisericeşti a tuturor eparhiilor 
şi-şi exprimă dorinţa să se găsească modalitatea 
de a se Înfiinţa o revistă religioasă pe seama 
familiilor păiurei intelectuale.

11. Aprobă organizarea apostolatului laic 
şi înfiinţarea asociaţilor religioase.

12. Invită pe Preasf. Arhipăstori să bine- 
voeasca a generaliza instituirea: «Duminecii 
bolnavilor* introdusă In arhidiecezâ in a doua 
Duminecă a Sf. Paresimi.

13. Ia act cu adâncă mulţumire de partici
parea I. P. S. mitropolit Nicoiae la Congresul 
Creştinismului practic din Stockholm şi la şedin
ţele Comitetului de direcţie al Societăţii Faith and 
order. Mulţumeşte Înaltului ierarh pentru înce
putul de reiaţii externe cu Bisericile ortodoxe 
şi cu confesiunile aparţinătoare maréi famini 
creştine din lume. Invită pe toţi arhipăstorii 
mitropoliei noastre să secundeze pe 1. P. S. 
Mitropolit (n această iniţiativă de relaţii externe, 
pe urma căreia se vor lărgi orizonturile vieţii 
noastre interne, iar Bis. noastră îşi va completa 
programul de activitate spre a deveni cârmui- 
toaiea sufletelor pe teren religios, cultural şi 
social.

14. Roagă pe 1. P. S. Sa să-şi îndrepte 
atenţiunea şi spre Societatea: Alianţa mondială 
pentru întraţirca popoarelor pi in biserica. Acea
stă, Societate are şi o secţie in Ţara noastră 
şi să binevoească 1. P. S. Sa a determina ca şi 
aceasta Societate sa fie canalizată in încercările 
pentru stabilirea unor reiaţii vitale cu creştină
tatea de azi din Ţara şi de peste graniţe.

15. la la cunoştinţă că se pregăteşte o scriere 
informativă despre conterenţa ue la Lausanne 
a delegaţilor mitropoliei noastre şi roaga pe 
1. P. S. sa se Îngrijească sa avem o scriere in 
formativă şi despre lucrările congresului de la 
SuKkhoim, precum şi despre nizumţeie şi opera 
Întreprinsa de către alianţa mondiaia pentru în
frăţirea popoarelor prin Biserici.

Şedinţa IV
ţinută la 27 Oetomrie 1927 la ora 4 d. m.

Prezident: 1. P. S. Sa Dr. Nicoiae Balan, 
Arhiepiscop şi Mitropolit. Notar: Dr. V. öava.

Înaintea ordinei de z i:
Deputatul Nicoiae Colan ridică chestiunea 

încheiem concordatului intre statul român şl 
papalitatea, pe care 11 consideră paguOitor sta
tului şt bisericii ortodoxe, şi propune următoa
rea moţiune:

Congresul naţional bisericesc al mitropo
liei ortodoxe romane din Ardeai, bănat, Cnşana 
şi Maramureş Întrunit ia SiDiu in sesiune ordi 
nară, ln şedinţa iui din 27 Octomvne 1927,

luând cunoştinţă de faza în care se găseşte che
stiunea concordatului cu Vaticanul, îşi exprimă 
profunda sa părere de rău, că guvernul ţării s’a 
angajat Ia tratare pentru încheierea acestui con
cordat.

Legea fundamentală a ţării asigură un tra
tament egal din partea statului român tuturor 
cultelor din România. Ori tratarea unui concor
dat cu biserica Romei pune celelalte culte, in
clusiv cel ortodox, — dominant în stat — în- 
tr’o situaţie de inferioritate faţă de cultul catolic. 
Dar concordatul lezează ln acelaş timp şi prin
cipiul suveranităţii naţionale, întrucât alineatul 
ultim al art. 22 din constituţie prevede, că ra
porturile dintre diferite culte în stat se vor sta
bili prin lege. Parlamentul ţării este deci che
mat să legifereze, în cadrul legii pentru regimul 
cultelor din România, şi raportul dintre cultul 
catolic şi stat.

Biserica ortodoxă română, in special cea 
din Ardeal, ştie prea mult, din propria sa ex
perienţă, ce este nedreptatea-şi umilinţa şi toc
mai din această pricină tiu va promova, nici nu 
va îngădui niciodată privilegiul nici unui cult 
din România, cu atât mai puţin al cultului ca
tolic, deia care, In trecut, Biserica ortodoxă ro
mână a indurat toate umilirile şi nedreptăţile.

Deaceia congresul naţional bisericesc al 
Mitropoliei ortodoxe române din Ardeai, pe te
tteiül constituţiei şi al dreptăţii creştine, prote
stează cu toată energia împotriva încheierii 
vr’unui concordat, ori care ar fi cuprinsul lui, 
dupăcum va protesta şi in viitor oridecâteori 
prin nouă legiuiri se va încerca martiriul sufe
rit în trecut de biserica ortodoxă pentru neamul 
românesc şi a drepturilor sale, pe cari ar vrea 
să şi le ştie asigurate cel puţin în statul român 
pe care în mare parte ea l-a creat.

In urma acestei propuneri Congresul Invită 
Consiliul mitropolitan să continue acţiunea înce
pută pentru impedecarea încheerii concordatului.

La ordinea zilei urmează raportul general 
al Consiliului mitropolitan. Comisiunea organi
zatoare prin raportorul Dr. George Popa pro
pune, iar congresul primeşte raportul In general 
şi îl ia de bază la discuţia specială.

La discuţia specială, la propunerea comi-
siunii:

1. Congresul mitropolitan ia act cu vie plă
cere şi mulţumire sufletească de prăznuirea îm
plinirii a lor 16 veacuri deia întâiul sinod ecu
menic ţinut ia Niceea, prăznuirt cari au avut loc 
la Londra in cadrele unor manifestări interna
ţionale, iar ia laşi, ln sinul bisericii noastre na
ţionale ortodoxe, — şi salută cu bucurie, şi cre
ştinească evlavie iniţiativele, pentru realizarea 
idealului evangelic de unire a bisericilor cre
ştine, ia cari au dat prilej comemorarea acestui 
întâi sinod ecumenic.

Pct. 2. Congresul mitropolitan cu adâncă 
mulţumire ia act despre faptul, ca deia Întruni
rea uiumului congres mitropolitan s’a Înfăp
tuit spre bucuria tuturor unificarea bisericească, 
prin votarea, sancţionarea şi punerea în aplicare 
a Legii şi Statutului pentru organizarea bisericii 
ortoaoxc romane; şi mulţumind cu sinceră ve- 
neraţiune tuturor factorilor, cari au contiibuit la 
realizarea acestei unificări, Îşi exprimă convin
gerea, ca biserica noastră naţională ortodoxă, 
in uirna acestei legi a dobândit noi şi puternice 
instrumente de propăşire pentru Împlinirea su
blimei sate meniri, precum şi nădejdea, că statul 
roman va avea in biserica ortodoxa lomâna or
ganizată pe baza principiilor adoptate din Sta
tutul organic, cei mai puternic razim al vieţii 
naţionale.

Pct 3. Congresul declară că membrii săi 
stau şi astazi sub impesia zguduitoaie ce a co
pleşit sufletul fiecărui roman ia Încetarea din 
viaţa a prea bunuiui şi siavitului nostru Rege 
Ferdinand 1, şi constata ca ţara a pierdut în- 
ti’insui pe eroicul şi Înţeleptul Domnitor, care 
cu braţ tare şi sufletul lnalţat pana ia jcitfirea 
de sme, a înfăptuit unitatea tioastra naţională şi 
a îndrumat ţara Întregită spre consolidare. In 
special mitropoliei noastre, moartea necruţătoare 
î a răpit pe ctitorul Dinetacator, Carele piimui a 
dat consemnul întrupam dorului şi zbuciumări- 
lor noastre îndelungate pentru reînfiinţarea ve
chilor noastre episcopii.

Congresul se închină cu smerenie ln faţa 
umbrei marelui Rege dispărut şi tot atunci în
dreaptă rugăciuni fcibmp cane Atotputernicul 
Dumnezeu, sa ocrotească cu nemărginită sa bu
nătate scumpa moştenire ce ni a la*at-o„Regeie
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Ferdinand: unitatea şi Întregirea ţării, iar pe ur
maşul său, spre care se îndreaptă toate nădej
dile noastre, să-l păzească Intru cereasca sa 
bunătate.

Congresul mitropolitan drept suprem oma
giu eternizează la acest loc memoria marelui 
Rege Ferdinand 1 şi-şi exprimă adânc simţitele 
sale condolenţe pentru pierderea lui, însărci
nând la propunerea 1. P. S. Sale biroul, să co
munice aceste condolenţe telegrafice şi M. Sile 
Regine Maria. (Acest pct al raportului a fost 
ascultat de membri congresului stând In picioare).

Pct 4. Congresului cu adânc regret ia act 
de trecerea din viaţă a bunului ierarh, care a 
fost episcopul Aradului 1. Papp exprimându şi 
condolenţele; totodată felicită pe urmaşul său 
P. S. Episcop Origorie dorindu-i viaţă fericită 
şi bogată păstorire.

Pct 5. Congresul ia act cu plăcere despre 
inaintrea consilierului consiliului arhîdiecczan 
Dr. loan Stroia ca episcop militar şi despre hi
rotonirea intr’un arhiereu al P. S. vicar Andrei 
Crişanul dela eparhia Orăzii-mari.

Pct 6. Congresul işi exprimă adâncul său 
regret pentru trecerea din viaţă al distinsului 
fruntaş al bisericii noastre Dr. 1. Mihu, carele 
prin testarea întregii sale averi in folosul arhi
episcopiei de Alba-lulia şi Sibiu a dat dovadă 
de înaltele sale sentimente creştineşti.

Pct 7. Referitor la aplicarea Legii şi StatuUHui 
de organizare al bisericii ortodoxe române, — 
Congresul ia act despre lucrările de organizare 
înfăptuită In conformitate cu noua lege de or
ganizare bisericească pentru a aduce şi concor
danţa organelor mitropoliei noastre cu noua lege; 
— decretează, ca Congresul mitropoliei Ardea
lului, Bănatului, Crişanei şi Maramureşului se 
va numi: * Congres mitropolitan», iar mandatul 
actualilor şi viitorilor deputaţi congresuali s'a 
stabilit cu o durată de şase ani pentru a se 
pune biserica ardeleană şi din acest punct de 
vedere In concotdanţâ cu spiritul nouei iegi de 
organizare, care prescrie o durată de 6 ani 
pentru toate corporaţiunile elective bisericeşti.

Actualii asesori onorari In senatul strâns 
bisericesc rămân aleşi pe viaţă. In locurile va
cante, noui asesori vor fi aleşi cu mandat de 
şase ani.

Deputatul Arhimandrit Dr. Vasiie Stan, tot 
In numele comisiunei organizatoare a adus la 
cunoştinţa congresului, că Dl Augustin Dumi- 
treanu, din Şatd a înfiinţat o Însemnată funda- 
ţiune in scop filantropic. Congresul ia act cu 
multă satisfacţie sufletească de fundaţia Dlui 
Dr. Augustin Dumitreanu, şi exprimă donato
rului mulţumiri pentru generositatea sa.

Aprobă statutul de administrare al fun- 
daţiunii.

Aceeaş comisiune prin aceiaş raportor a- 
duce la cunoştinţa congresului înfiinţarea fun- 
daţiunii Dumitru Batănescu, din Biserica Albă 
(Jugoslavia).

Congresul ia act de această Înfiinţare şi 
autorizează Consiliul Metropolitan de-a pregăti 
Literile fundaţionale.

Şedinţa V
s'a ţinut tn 28 Octomvrte 1927 la orele 9 a. m.

Prezident: 1. P. S. Sa Dr. Nicolae Bălan, 
Arhiepiscop şi Mitropolit. Secretar: N. Colan.

Dl deputat Dr. Georgevici face comunica
rea, că Congresul naţional bisericesc încă in 
anul 1900 hotărâse tnfiinţarea a trei episcopii, la 
Cluj, Oradea-mare şi Timişoara; hotărârea con- 
gresuală a fost executată in parte prin înfiinţa
rea episcopiilor de Oradea mare şi Cluj. Pro
pune ca congresul mitropolitan să intervină la 
forurile competente pentru cât mai grabnica in 
fiinţare şi a episcopiei din Timişoara.

Dl deputat Dr. Gropşan se asociază la 
propunerea tăcută şi cere urgenţa ei, care se 
admite.

Dupăce la discuţie iau parte P. S. Episcop 
Roman şi P. S. Episcop Origorie, dl V. Goidiş 
şi Dr. O. Popovici şi In fine 1. P. S. Sa, —

Congresul ridică propunerea la valoare de 
concluz.

Dl deputat Bogdan-Duică face propunerea 
următoare:

«Deoarece socotim, că primejdiile pentru 
Biserica ortodoxă dela Vest ne-au sosit; şi că 
dela Vest vor continua; cred că un brâu de 
centre episcopeşti spre Vest este necesar des- 
voltării viitoare a Bisericii ortodoxe române.

De aceea propun ca şi la Sighetul Mara- 
murăşului să se întemeieze o episcopie.

Ca trecere spre ea conced că un vicariat 
ar trebui instalat imediat».

Dupăce la discuţia problemei iau parte I. 
P. S. Mitropolit Nicolae şi P. S. Episcopii Ro
man şi Nicolae şi mai mulţi deputaţi, —

Congresul decide ca propunerea dlui de
putat Gh. Bogdan-Duică să fie trecută la Con
siliul mitropolitan spre a fi studiată.

Comisia şcolară prin raportorul său Dr. 
Sebastian Stanca prezintă Congresului rapor
tul general al Consiliului mitropolitan asupra 
problemei şcolare. La propunerea comisiei Con
gresul In general ia la cunoştiinţă raportul Con
siliului mitropolitan. Ia act de măsurile Consi
liului mitropolitan pentru apărarea drepturilor 
Bisericii noastre şi-l invită să continue pe calea 
urmată până acum.

In special Congresul accentuează dreptul de 
proprietate al Bisericii asupra edificiilor şcoale- 
lor confesionale şi invită Ven. Consiliul mitro
politan să ia măsurile necesare pentru res
pectarea acestui drept şi pentru păstrarea In 
bună stare a edificiilor şcolare.

Işi pretinde respectarea dreptului de con 
trol asupra instrucţiei religioase din şcoalele de 
toate categoriile, precum şi al dreptului de a 
num) pe profesorii de religie.

Comisia bisericească prin raportorul său 
Tr. Scorobeţ, prezintă raportul Consiliului mitro
politan cu privire la «Regulamentul pentru pro
movarea preoţilor».

Congresul hotăreşte, ca regulamentul pro- 
vizor al Consiliului mitropolitan pentru introdu- 
ducerea examenului de promovare a preoţilor 
merituoşi fiind alcătuit cu prealabila ascultare a 
eparhiilor sufragane şi fiind justificat prin expe
rienţă de un an de zile, se ratifică şi se dă 
aprobarea spre a fi pus in aplicare.

Aceeaş comisiune prin aceiaş raportor, pre
zintă raportul Consiliului mitropolitan cu privire 
la instituirea personalului pe lângă oficiul pro- 
topopesc. Se aprobă.

Aceeaş comisie prin aceiaş raportor pre
zintă «Raportul consiliului mitropolitan cu pri
vire la Înfiinţarea unui seminar de vocaţiune tn 
Sibiu».

La propunerea comisiunii, — Congresul 
ia act de Înfiinţarea seminarului de vocaţiune şi 
mulţumeşte Consiliului arhiepiscopesc pentru 
iniţiativa înfiinţării lui. Congresul roagă pe I. P. 
S. Mitropolit să ia sub ocrotire această nouă 
instituţie menită a creşte preoţi pentru parohiile 
rurale şi a da un contigent pe seama academii
lor noastre teologice.

I. P. S. Mitropolit Preşedintele pune la or
dinea zilei alegerea Consiliului mitropolitan şi 
numeşte in comisia de scrutiniu pe dnii depu
taţi Tr. Oprea, Silviu Dragomir şi Dr. Mih. 
Gropşian.

Au fost aleşi prin votare secretă in locu
rile vacante din senatul bisericesc prot. Andrei 
Ghidiu şi protos. Dr. Vasile Lazarescu ca mem
bri ordinari, iar ca membru suplent prot. Dr. 
Vasile Bologa.

In senatul şcolar şi epitropesc au fost re- 
aleşi toţi asesorii din periodul trecut.

In baza drepturilor sale canonice I. P. S. 
Sa declară că acceptă pe membrii aleşi in secţia 
bisericească şi le împărtăşeşte tuturora arhi
ereasca binecuvântare, exprimându-şi convinge
rea, că vor lucra cu toţii cu râvnă şi devota
ment pentru binele Bisericii.

Comisia organizatoare prin raportorul P. 
C. Sa Arhim. Stan prezintă raportul Consiliului 
mitropolitan referitor la modalitatea instituirii 
preoţilor şi protopopilor. Comisia constată, că In 
practica bisericească a mitropoliei chestiunea in
stituirii preoţilor şi protopopilor este legiferată 
de măritul Congres prin Regulamentul pentru

parohii, votat In 1875 şi 1909 şi Regulamentul 
pentru procedura la alegerea de protopopi votat 
In 1888 şi astăzi In vigoare.

Aceste regulamente având la bază siste
mul de alegere, sunt in consonanţă cu princi
piul fundamental al legii şi Statutului pentru or
ganizarea Bisericii ortodoxe române In ce pri
veşte consituirea tuturor corporaţiunilor biseri
ceşti, — Comisia propune:

Luând cunoştinţă de faptul, că diecezele 
Oradea-mare şi Cluj s’au abătut dela dispozi
ţiile Statutului organic şagunian şi contrar Regu
lamentelor tn vigoare au introdus instituirea 
preoţilor şi a protopopilor fără alegere, Con
gresul în baza atribuţiunilor sale menţionate şi 
prin art. 38 din Legea pentru organizarea bise- 
ricei ortodoxe române decide, ca şi in aceste 
dieceze să se revină şi să se respecte in între
gime Statutul nostru organic şi Regulamentele in 
vigoare referitoare la instituirea preoţilor şi a pro
topopilor In mitropolia Ardealului prin alegere.

Deschizându-se discuţia, ia cuvântul P. S. 
Sa Episcopul Roman, vorbind pentru sistemul 
de numire a preoţilor. Tot In acestj sens vor
beşte P. S. Sa Ep. Nicolae, ficând următoarea 
contrapropunere: «Chestia instituirii parohilor 
se lasă in competinţa sinoadelor eparhiale, cum 
s’a lăsat şi clasificarea parohiilor şi regularea 
cvalificaţiei preoţilor, conform art. 30 din Regu
lamentul pentru parohii».

A urmat o discuţiune vie şi interesantă. 
Au vorbit deputaţii: Dr. Aurel Lazar, Dr. Ni- 
coiae Comşa, Prot. Dr. George Popovici şi Dr. 
Iosif lacob — toţi pentru propunerea coraissu 
nei — şi nimenea contra ei.

Punându-se la vot, propunerea comisiunei 
de a se susţinea statul quo, s’a primit cu una
nimitate.

Şedinţa VI
s’a ţinut in 28 Octomvrie 1927 la ora 5 p. m.

Prezident: I. P. S. Sa Dr. Nilolae Bălan, 
Arhiepiscop şi Mitropolit. Notar: Dr. Qtorge 
Proca.

Această şedinţă a fost ocupată aproape 
exclusiv de chestiunile financiare aparţinătoare 
consiliului mitropolitan.

Raportorul Dr. Alexandru Dragomir a adus 
la cunoştinţa congresului că comisiunea finan
ciară a cenzurat toate socotelile fondurilor şi 
fundaţiunilor cari stau sub îngrijirea consiliului 
mitropolitan, a scontrat cassa, şi le a aflat pe 
toate In ordine. La propunerea comisiunei, con
gresul aproabă socotelile fondurilor şi fundaţiu
nilor aflătoare in administrarea consiliului mitro
politan, acordând descărcare pentru gestiunea 
anilor 1924—1926.

In numele comisiunei fundaţiunei Gojdu, 
referentul, Dr. Nicolae Comşa, prezenteazâ un 
raport amănunţit despre starea actuală a acestei 
fundaţiuni.

i. P. S. Sa a dat apoi desluşiri cu privire 
la demersurile ce sunt tn curs Intre guvernul 
nostru şi guvernul maghiar pentru a ajunge In 
posesiunea fundaţiunii.

1. P. S. Sa aducând la cunoştinţa congre
sului, că toate agendele avizate la această sesiune 
sunt terminate, Încheie şedinţa prin următoarele 
cnvinte:

Mărit congres l
Ne găsim ia finea lucrărilor, cari au fost 

avizate sesiunii congresului anului 1927.
Făcând o reprivire asupra lucrărilor aduse 

spre rezolvare, constat cu deosebită satisfacţie 
spiritul superior, interesul foarte viu, care a fost 
arătat din partea tuturor membrilor congresului 
faţă de toate chestiunile şi problemele puse In 
faţa Dvoastre.

Discuţiile urmate, asupra unor importante 
chestiuni de principii, s’au purtat la un nivel 
academic şi intr’un spirit împăciuitor, care face 
onoare acestei înalte corporaţii. S’au adus rezo- 
luţiuni de mare importanţă, din punerea In prac
tică a cărora sunt convins, că vor rezulta foloase 
pentru Biserica noastră Întreagă.

Eu mă simt obligat să vă mulţumesc din 
inimă pentru interesul şi ajutorul cel mare ce 
l-aţi avut faţă de biserică şi personal vă rog să 
păstraţi şi pe viitor tot aceeaş dragoste faţă de 
biserică, căci prin dragostea Dvoastre, a clerului 
şi a Întregului popor, pot să trăiască şi să pro
greseze interesele ce i leagă de biserici.



Pentru Sf. Mănăstire Brâncoveanu
—  C o n tr ib u ir i le  p a r o h ii lo r . —

____ TELEGRAFUL ROMAN 5Nr. 8 0 -8 1

Rog pe bunul Dumnezeu să binecuvinteze 
hotărârile congresului şi rog pe bunul Dumne
zeu să vă binecuvinteze şi pe Dvoastre ca să 
vă putet* * întoarce in pace in mijlocul credin
cioşilor.

La cuvintele înaltului prezidiu, în numele 
deputaţilor congresuali, răspunde dl deputat V. 
Qoldiş următoarele:

înalţ Prea Sfinţite Părinte 1
Mă cred în asentimentul întregului con 

greş rogându Vă să primiţi adânca noastră mul
ţumită pentru felul cum aţi condus lucrările con 
greşului din sesiunea aceasta. Acest congres va 
rămânea remarcabil în istoria congreselor din 
Ardea!, pentrucă e primul care se pne după fe
ricita unificare a organizaţiei bisericeşti. Va fi 
remarcabil congresul şi prin faptul, că el — prin 
hotărârile sale a dovedit neclintita noastră ho
tărâre de a rămânea credincioşi tradiţiei şi de a 
păstra patrimoniul strămoşilor, lăsându-l in aceeaş 
splendoare urmaşilor noştri. S’a dovedit că şi 
dela unificare organizaţia bisericii noastre a func
ţionat regulat şi normal in toate instituţiunile 
sale. Mai vârtos din rapoartele Prea veneratului 
Consistor mitropolitan am constatat un nou suflu 
de viată străbătând aşfzâmintele noastre biseri
ceşti şi cu mare bucurie ne am convins, cum în 
toate centrele noastre bisericeşti prin o remar
cabilă serie de initiative, biblioteci, misiuni, fapte 
de caritate, biserica pătrunde tot mai adânc in 
sufletul credincioşilor. Din an în an simţim cum 
pecetea distinctei personalităţi a 1. P. S. Voastre 
se imprimă pe toate actele de importantă isto
rică In viata bisericii noastre.

Toate acestea constatări mie personal îmi 
procură o dulce satisfacţie a conştiinţei, dar’ roi 
top cei aci de fată plecăm mulţumiţi şi învese
liţi de cele constatate şi cu mângâietoare nădejdi 
de b;ne pentru viitor. Pentru aceea suntem con
vinşi, că dorim bisericii noastre şi credincioşi
lor ei cel mai mare bun rugând pe Dumnezeu 
să Vă t nâ, în deplină sănătate şi în plenitudi 
nea tuturor energiilor, multi şi fericiţi anii

Insolenţi şi ridicoli. Faptul că voim să 
redăm viata unui aşezământ creştin ortodox, — 
pe locul unde a fiinţat, până la anul 1761, o 
sfântă mănăstire ortodoxă ardeleană, ia Bucium, 
in istoricii mun(i ai Făgăraşului, — continuă a 
nelin~şti rău pe agenţii papistăşiei deia Unirea 
blajans. Rasboinicul organ al mitropoliei grcco 
catolice declară earăş, In culmea nestăpânirii de 
sine, următoarele: (in Nrui din 29 Octomvrie 
1927): «ne permitem a sublinia încă odată, că 
nici entuziasmul comitetului de acţiune, nici 
aprobările diferitelor ministere şi nici chiar înal
tul patronaj al M. Sale Regina (dela a cărei 
încoronare am lipsit) nu poate face din gândul 
d’a ridica in Buciumui nostru (1) unit (şi răpit 
dela ortodocşi I) o mănăstire ortodoxă a «între
girii» neamului, decât o păcătoasă uneltire»... 
spre desfiinţarea bisericii unite. Patronajul Su
veranei este dar, — după Unirea, — un fel de 
păcătoasă uneltire... fn scop criminal... Ear stri
gătul acesta, — scriu aceiaşi clanssimi, intrat! se 
pare in groaza mur(ii, — «vom continuă să-i 
trimitem in largul lumii».

Dar, largul lumii fiind cam departe, stri
gătul nu va rasbate pân’ pe acolo; va răsbate 
insă, cel puţin, până la 1. P. S. Sa mitropolitul 
dela Blaj, — e vorba doar de un organ greco- 
catolic oficios mai mult sau mai puţin. îndrăz
nim dar a întreba: n’ar fi oare vremea de a mai 
stâmpâra şi cuminţi — de se poate — pe mult 
tuitunoşii Unirii, insolenţi până şi faţă de un 
cap... încoronat, — şi nu numai insolenţi, ci şi 
ridicoli, când orce pas de reclădire a unui aşe
zământ bisericesc ortodox ii declară drept atac 
— Ia adresa unatiei.

•

Năzdrăvăniile Unirii dela Blaj au pus pe 
gânduri şl pe inş şi credincioşii greco-catolici 
din Cluj. S’a întâmplat adecă la deschiderea so
lemna a Academiei teologice de acolo să fie de 
faţa şi doi profesori de religie greco-catolici, 
cari fuseseră încredinţaţi, Împreună cu colegii 
lor ortodocşi, să reprezinte şcoaieie, ai căror 
titulari sânt. Atata a fost d’ajuns, că «străjerii» 
papistăşiei dela Unirea imediat sâ-i osândească 
ca pe oameni mărginiţi şi iipsiţi de «demnitate». 
Unul dintre acei profesori de religie greco- 
catolici, a declarat unui ziarist clujan urmă
toarele :

«Erupţlunile Unirii n’au să mire pe nimeni. 
Ca şi «moraliştii» din timpul Domnului Hristos,

Parohiile din protopopiatul Hune
doara contribue:
1. prin cumpărare de cărămizi . . 11,060
2. pe liste de subscriere, în care se 

remarcă: Petru Gruia din Batiz, 
Simeon Ghirca din Hunedoara,

monseniorul dela conducerea acestui ziar (di Dr. 
Al. Rusu) e pururea în căutarea nodului în pa
pură. E incorigibil şi iresponsabil. In ce priveşte 
persoana mea, in afară de delegaţia oficială ce 
am avut o, având multi prieteni personali, aşa 
dar nu conf sionali, Intre profesorii Academiei 
teologice ortodoxe, am primit şi invitaţie spe 
cială de-a participa la solemnitate. Participarea 
mea a fost aşadar şi un act de curtoasie. in lu
mea oamenilor culţi actele de curtoasie se prac
tică chiar şi faţă de duşmani, cu atât mai vârtos 
aşadar, faţă de prieteni. Iar între preoţii orto
docşi şi uniţi din Cluj, ori cât s’ar supăra mon
seniorul dela Unirea, relaţiuniie personale sânt, 
şi vor fi şi în viitor, cât se poate de prieteneşti».

INFORMATIUNI»
*

Sfinţire de biserică. Terminate fiind 
toate lucrările împreunate cu edificarea 
nouei biserici a harnicilor credincioşi din 
Viştea de jos (judeţul Făgăraş), — I. P. 
S. Sa Mitropolitul nostru Nicolae o va 
târnosi şi preda sfintei sale destinaţiuni 
Dumineca viitoare în 6 Noemvrie a. c.

Expoziţie de artâ ţărănească. Cu începere 
din 6 până inclusiv 13 Noemvrie 1927, Intre 
ora 9—1 şi 3—6, în sala festivă a Şcoaiei Su
perioare de Comerţ din Timişoara, va sta des
chisă Expoz>tia de artă ţărănească, cuprinzând 
broderii şi ţesături pe ales, costume, covoare, 
módé e, albume, crestături in iemn, ceramică şi 
altele. Deschiderea solemnă: Duminecă în 6 
Noemvrie 1927, la ora 11. Taxa de intrare Lei 
20 de persoană. Elevii plătesc Lei 10. Biletele 
de intrare la cassa expoziţiei. Rugăm On. pu 
blic de pretutindeni, cărturari şi ţărani, sä cer
ceteze această expoziţie bogată şi interesantă. 
Participarea numeroasa va răsplăti cu prisos 
multele alergături, munca fără preget şi cheltu- 
elile împreunate cu alegerea şi rânduirea atâior 
obiecte, datorite mâestriei ţărăneşti. Comitetul 
organizator.

Punerea pietrei fundamentale a catedralei 
din Rădăuţii Bucovinei s’a făcut, in 23 Octom
vrie a. c. cu rară solemnitate. Actul sfinţirii te
meliei i-a săvârşit 1. P. S. Sa Mitropolitul Nec- 
tarie, înconjurat de numeroşi preoţi. In cuvân
tarea sa, rostită ia acest prilej, înaltul prelat 
promite tot sprij nul său material şi moral pentru 
terminarea operei începute.

Părăsind conducerea «Astrei» basarabene, 
dl O. Qhibu, profesor universitar in Cluj, adre
sează noilor et conducători un cuvânt, <n care 
spune că instituţia ce a Înfiinţat înainte cu un 
an şi jumătate in Basarabia, rămâne acum in 
gnja unor cârmaci iscusiţi, şi că in massele largi 
aie intelectualilor dela oraşe şt dela ţară Asocia- 
(iunea se bucură de cea mai largă pre(uire. în
deamnă pe fraţii basarabeni ia muncă culturală, 
z candule la despărţire: «Credeţi, luptaţi, f.ţî so
ndări şi veţi birui l» Cu trenul din 27 Octom
vrie 1927 di profesor O. Glubu a plecat din 
Chişinău la Cluj, unde şi-a reluat lecţiile ia uni- 
veisitate.

f  loan Patachi, paroh ort. rom. în Berghin, 
a încetat din via(a in 28 Octomvrie 1927, ora 
6 seara, Împărtăşit cu sf. Taine. Scurtă, dar gtea 
i-a fost boala, care a pus capăt unei vieţi de 
68 ani, în ai 42 lea an de preope şi în ai 38 iea 
an de văduvie. înmormântarea defunctului s’a 
făcut Duminecă in 30 Octomvrie, la ora 2 după 
ameazi, in cimiterul ort. rom. din Berghin. 
Odihnească în pace!

şi Eva Şerban din Valea Nan- 
drului, cu câte Lei 1000. Dela 
alţi credincioşi, cu totul . . . 10419

Total Lei: 21,479
Suma de mai C ăinţe Lei: 2.710,226

Total general Lei: 2.731,705

Tineri harnici. Studenţii noştri din judeţul 
Hunedorii s’au întrunit de curând la Orăştie. 
S’a constatat, din rapoartele citite, că studenţii 
au desfăşura! o frumoasă activitate culturală Ia 
sate, ţinând prelegeri, înfiinţând biblioteci, şi or
ganizând petreceri şi teatre. S'a hotărât ca, pen
tru propaganda culturală la sate, să se facă un 
«cinematograf poporal» cu care să meargă la 
safe, ţinând conferente cu icoane vii. S’a mai 
hotărât ca societăţile studenţeşti, pe judeţe, să 
ceară în preajma compunerii bugetelor comu
nale, dela fiecare comună, ajutor anual în bu
getul lor fn scopul propagandei culturale, pe 
care se obligă studenţii să o faci. — Laudă ti
nerilor cari işi înţeieg astfel chemarea.

Cum vor călători martorii, informatorii şf 
inculpaţii. Deia 1 Noemvrie a. c., călătoria mar
torilor şi informatorilor, precum şi a inculpaţilor, 
în afaceri penale chemaţi*cu citaţii sau mandate 
de aducere cu excortele lor, nu se va mai face 
pe baza unor simple formulare sau chiar unei 
foi de hârtie cu o ştampilă, ca până în prezent, 
ci pe baza unor autorizat'uni de călătorie.

Biletele de clasa 3, dus şi intors, până la 
o distantă de 60 k m. dela corn. rurale la cele 
urbane, se reînfiinţează cu ziua de 1 Noemvrie 
1927. Sânt valabile numai la trenuri de per
soane. Preţui acestor bilete va fi egal cu costul 
unui bilet de cl. 3 tr. de persoane pe distanţa 
ce o parcurge dus şi întors cu reducere de 40 
la sută. Militari, copii şi cei ce beneficiază de 
reducere, nu se mai bucură de altă reducere 
asupra acestor bilete.

Congres antialcooiic se ţine în 6—8 No-
emvrie a. c. ia Cernăuţi, in reşedinţa mitropo
litană. Comunicări vor face, despre alcoolism, 
dmi Ţiţeica, Scariat, Comoroşan, generai Ma- 
nolescu, dna Cantacuzino ş. a.

f  Gheorgha Şt. Moga, actor talentat, cuno
scut publicuiui din Sibiu, a încetat din Viaţă în 
28 Oct. a. c. in vârstă de 53 de ani, şi a fost 
înmormântat, după ritul ortodox, în 30 Octom 
vrie, in cimitirui centra! sibian. Răposatul este 
deplâns de o Îndurerată văduvă şt doi orfani. 
Fie-t somnul iinl

Ointr’o scrisoare. Un cititor din vechiul 
regat ne scrie: «Citesc cu plăcere foaia dvoastră, 
Telegraful Român din Sibiu, şi vă felicit când 
vă teriţi de ştirile prea «senzaţionale», exploa
tate d’atâtea gazete in interesul lor material şi, 
prea adese, în paguba Înrâuririi morale asupra 
publicului cititor; nu mă pot însă împăca cu 
stilul şi limbă din concursurile paginei din urmă 
a ziarului, unde găsesc cuvinte şi expresii ca: 
temolumente» (în 10c de: venite, salar, ieafă); 
«cele faslonate In coala B.» (recunoscute, măr
turisite, aratate); «a cânta, respective a celebra» 
(adecă) ş. a. Dacă aş şti, că nu fac supărare 
Onoratelor «Oficii proiopresbiteraie», care tot 
mai întrebuinţează — in România întregită 1 — 
asemenea cuvinte şi expresiunt, li aş recomanda 
să citească pe tŞtii Româneşte», cartea scrii
torului Ion Gorun».

Nu inl&turat, ci avansat. Tendenţioasă, ca de 
obicei, Unirea dela Blaj, care are ce are cu dl Al. Lu- 
cestu, afirma că acest fost prefect al judeţului Târnava- 
mică este înlăturat; adevărul exact e că dl Lucescu, 
pentru înalieie-i calităţi şi meritele sale, e numit director 
general în ministerul de interne.

Alegerea manualelor. Ministerul instrucţiunii 
a dat de cmand un comunicat, unde se reamin
teşte dior institutori şi învăţători, că sânt absolut 
liberi in alegerea manualelor oficial aprobate, 
pe care vor sa ie introducă in clasele unde pre
dau. In cazul când s’ar exercita asupra lor sil
nicie sau presiune pentru recomandarea anu
mitor cârfi, sânt datori să aduca taptui la cuno
ştinţa organelor superioare aie ministerului, care 
vor apuca ce<e mai severe sancţiuni, dacă vor 
constata că instrucţiunile ministerului nu au fost 
riguros observate.
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Invitare. Despărţământul jud. Târnava-mare 
al «Astrei* tşi va ţinea adunarea genera’ă ?n 
ziua de Sf. Mihail şl Qavrll (8 Noemvrie, 1927), 
In fruntaşa comună Crlţ. Sânt invitaţi să ia 
parte toti, cărora le zace la inimă înaintarea 
culturii.

Ş T I R I  L O C A L E

Spre curmarea unui proces de M. Mihăileanu. 
Dogma despre sfinţirea omului, de Pr 1. Mihăl 
cescu. Tâicuirea Sfintei Evanghelii dela Matei, 
de Arh'm. Scriban. Răsplata ostenelilor noastre, 
de Pr. Oh. Verşescu. «Fără tăria credintii nu 
se face nim c», de Pr. O. 1. Beşchea. Cronica 
Bisericească, Cărţi. Reviste, Ziare, însemnări 
mărunte, Ştiri. _____

Teatru. Duoă două seri, în care trupele 
teatrale din Bucureşti, una condusă de Pepe Qe- 
orgescu, alta de dna Maria Filotti, ni-au dat 
piese din repertoriul străin, — de altfel exce
lent reprezentate, — a doua echipă a teatrului 
national din Cluj a jucat, !n seara de 31 Oe- 
tomvrle a. c., in teatrul Sibiului, piesele Rap
sozii şi Origón Ohica Vodă, alese din reper
toriul românesc: cea dintâi scrisă de di Victor 
Eftimiu, a doua de un talentat scriitor al vea
cului trecut. Al. Depărăţeanu. Sala era ocupată 
mai ales de tinerime şcolară, care comemora 
pe domnitorul Moldovei Gngore Ohica, asa
sinat la laşi înainte cu 150 de ani. Rapsozii 
dlui V. Eftimiu au lăsat bune impresii, — mai 
puţin bune drama lui Depărăţeanu, tălmăcită in 
unele scene cu exagerarea părţilor umbroase 
ale trecutului ţării, — nepotrivite pentru o ser
bare, In deosebi şcolară, dela care a lipsit şî 
conferenţiarea făgăduită în afişe. Amintim jocul 
îngrijit al dlor Psata, Dumitrescu, Vasitescu 
Popovici.

— Sâmbătă şi Duminecă, în 5 şi 6 No
emvrie, sibienii vor avea earăş prilej să ascult“ 
pe simpaticul şi distinsul tenor Leonard, care 
vine cu o aleasă trupă de operete. Bilete: la 
Librăria Foaia Poporului.

Orchestra sibiană a reluat şirul concertelor 
poporale in ziua de Duminecă după ameazi. 
Sub conducerea directorului de muzică, Novak 
s’au executat, In sala teatrului, bucăţi de mu
zica clasică şi modernă, între care şi o rap
sodie română. Concertele bine primite, sperăm 
să se continue cu râvna din anul trecut.

Conferenţele «Astrei» şi «Asoc. prof. sec.» 
din Sibiu. Se încep, ca în fiecare an, şi de astă 
dată, In luna Noemvrie. Sunt anunţaţi oratori- 
conferenţiari de seamă, la cari pubiicul Sibian 
va alerga să i asculte, tnmulţindu-şi cunoştinţele 
şi avântul. întâia conferenţă se va ţ nea Dumi 
ntcă, in 6 Noemvrie, la ora 6, In sala cea mare 
a prefecturii, din partea dlui vice preşedinte al 
«Astrei» Dr. CA. Preda. Tema aleasă: *Câleva 
impresii din Marea Britanie». Conferenţă va fi 
întovărăşită de prolecţiani luminoase. Preţurile 
obicinuite la conferenţe.

CĂRŢI ŞI REVISTE
Revista Teologică, organ pentru ştiinţa şi 

viaţa bisericească, sub patrenagiul 1. P. S. 
Arhiepiscop şi Mitropolit Nicolae. Au apărut 
Nr. 8—10 din 1927 şi cuprind: Dr. Origorie 
Cristescu: <Mai mult decât 12 legiuni de în
geri»... I. Beleuţă: Amintirile unui preot romano- 
catolic devenit preot ortodox. Dr. Or. Cristescu: 
II. Catehumenatul creştin In biserica primară. 
Pr. Ştefan Meteş: Relaţiile bisericii româneşti 
ortodoxe din Ardeal cu Principatele române in 
veacul al XVIII lea. N. Colan: Solia Bisericii: 
Evanghelia. Prot. Aurel Nistor: Mijloacele pentru 
întărirea bisericii ortodoxe române din Săcuime. 
Dr. N. Terchilă: Copec—Stockholm—Heising. 
Prof. Dr. Or. Cristescu: Atracţiile spiritualităţii 
creştine în lumea contemporană. %* Pilde: Pă
storul cel bun. Femeia şi márul. Prof. N. Colan 
şi Oh. Maior: Mişcarea literară: Prin Hristos la 
cultură. Abecedar. Şcoala ardeleană in Muntenia 
şi Moldova. Spre noul Ierusalim. Biblioteca cre
ştinului ortodox. Dacoromania. Pe pridvorul 
casei bătrâneşti. Neculce: Cronică: Conferenţă 
mondială pentru credinţă şi organizaţie. Lupta 
confesională în Ungaria. înfiinţarea unui seminar 
superior la Sibiu. O soartă mai bună pentru 
Românii din Jugoslavia ? Sărbătorirea unui preot 
vrednic. %* Nete şi informaţii. Dela Asociaţia 
clerului «Andrei Şaguna». — Redacţia şi Admi 
nistraţia: Sibiu, Str. Mitropoliei Nr. 32. Abona 
mentül 180 iei pe an.

Biserica Ortodoxă Română. A apărut Nr. 9 
din a. c. Cuprinsul e următorul: Două capitole de 
morală, de Pr. Valeriu lordachescu. Convorbiri 
despre Dumnezeu şi despre dreptatea dumnt- 
zeească de Episcopul Nicodem. Rutenii unguri 
de odinioară şi sugrumarea lor de maghiari prin 
unirea cu Roma, de Prof. Dr. Oh. Ciuhandu.

Poşta redaeţiei
S. H. in P. Au sosit astăzi. Sânt destul de reuşite. 

Urmează scrisoare. Mulţămiri.

A apărut
în «Biblioteca Bunului Păstor» Nr. 15

Un păstor model
scrierea admirabiiă a scriitorului cunoscut ceti 
torilor noştri Or, Petrov, tradusă de P. S. Sa 
Episcopul Nicodem. E o lectură ca şi care alta 
mai frumoasă şi mai instructivă nu putem re
comanda preoţilor noştri. A ieşit în zilele ace 
stea din Tipografia arhidiecezanâ din Sibiu şi 
se poate comanda de la Librăria arhidiecezană 
cu preţul de Lei 70. Ar trebui să nu lipsească 
din casa nici unui preot.

A apărut in ediţie nouă:

frumoasa din fior
şi alte poveşti, de E. HODOŞ. 
Volumul conţine, pe 196 pagini, 12 
dintre cele mai frumoase poveşti din 
popor. Se află ia: Librăria Arhidiece
zană, în Sibiu. Preţui 60 lei şi porto.

A apărut
în «Biblioteca bunului păstor» Nr. 17 

scrierea

„La picioarele lîiiom lai“
Scurte medidaţii pentru preoţi, prelucrate dupl 

A. Huonder, din limba germană
de

loan M oşoiu
prof. la liceul ortodox romfin «Andrei Şaguna» din Braşov
Volumul 1. Sibiu 1927. Tipografia arhidiecezană, 

Pagini 205. Preţul Lei: 80.
In zilele acestea s’a trimis această scriere, dso 
sebit de frumoasă şi preţioasă, tuturor preoţilor 
din arhiepiscopia de Alba-Iulia şi S biu. Dar nu 
ar trebui să fie preot în biserica românească, 
care să nu fi cetit această carte. Ea este de 
recomandat şi oricărui suflet iubitor de cele sfinte

La U iT o râ ria , -A-iIh_3.d.lece:z;&n.S. din 
SiToi-vx se află de vânzare:

Din vieţile Sfinţilor» »
de Episcopul Nicodem

Preţul: Lei 4-— plus porto postai Lei 2 —.

Crâşma trează
9

(un program de luptă contra beţiei)
de Episcopul Nicodem

Preţul: Lei 4-— plus porto postai Lei 2-—.
■ , ----------- , 1

A apărut şi se află de vânzare la 
Librăria Arhidiecezană

M i M M  l i n i i
de EUSEV1U POPOVICI

Voi. II. Preţul Lei 150 —

Ce să <itim?
St. B^ziechi: <Bu:ăţi alese din opera Sf. Ata- 

nasie cel mare». Pag. 139. Lei 50.
I. I. Beleuţă: «Convorbiri asupra legăturilor bi

sericii cu credincioşii». Pag. 146. Lei 15.
F. Bettex: «Creştinismul şi studiul naturii» (tra 

ducere). Pag. 298. Lei 45.
M A. Calnev: «Combaterea sectelor raţionaliste» 

Voi. 1—IV. Pag. 239. Lei 60.
A. F. Maunouiy—Ciauşanu: «Comentariul asu

pra epistolei Sf. Apostol Pavel către Evrei». 
Pag. 216. Lei 50.

N. Colan: «La luptă dreaptă» (un capitol da 
strategie misionară). Pag. 43. Lei 15.

N. Colan: «Sf.Pavel către Filimon». Pag.34.Lei 10. 
Fr. W. Foerster—N. Colan: «Hristos şi viaţa

omenească». Voi. I. Pag. 264. Lei 65.
Fr. W Foerster—N. Colan: «Hristos şi viaţa 

omenească». Voi. II. Pag. 294. Lei 65.
Dr. Oh. Coraşa: «Călăuza şi combaterea secte

lor». Pag. 126. Lei 25.
Corelli-L. Cosma: «Varava». Pg. 395. Lei 60. 
A. C. Cosma: «Când şi unde se poate începe 

evanghelizarea ort.» Pag. 35. Lei 20.
Dr. Or. Cristescu: «Capernaume! Capernaume»! 

Pag. 100. Lei 25.
Dr. Or. Cristescu: «Fapte şi orientări creştine». 

Pag. 102. Lei 30.
Dr. Or. Cristescu: «Căile de urmat pt. răspândirea 

învăţăturilor creştine In popor». Pg. 22. Lei 5. 
Dr. O«. Cristescu: «Sinteze etico-sociale». Pag. 

109. L-i 40.
Dr. Gr. Cristescu: «Un capitol de piuit nică 

ortodoxă». Pag. 78. Lei 30.
Dr. Or. Cristescu: «Mai aproape de Tine, 

Doamne». Pag. 320. Lei 100.
Dr. Gr. Cristescu: «Precepţia misterului». Pag. 

39. Lei 20.
Dr. Or. Cristescu: «Pentru înviorarea entuzias 

mului pastoral». Pag. 60. Lei 30.
Dr. Or. Cristescu: «Slujba ta, fă-o deplin». Pag. 

94. Lei 50.
1. Dăncilă: «In slujba neamului prin evargeiie». 

Pag. 200. Lei 50.
i. Dăncilă: «Veghează!» — cuvinte creştineşti 

către tineret. Pag. 157. Lei 60.
Dr. I. Felea: «Simboluri liturgh'ce». Pg. 76. Lei 25. 
C. Ionescu: «Inima e cârmaciul minţii». Pag. 

200. Lei 70.
O. Oalaction: «Piatra din capul unghiului». Fag. 

111. Lei 50.
Dr. V. Qheorghiu: «Epistola către romani». Voi.

I. Pag. 74 Lei 50.
Dr. V. Qheorghiu: «Epistola către romani». Voi.

II. Pag. 171. Lei 50.
Dr. V. Oheorgüu: Sf. Evangelie după Mateiu 

cu comentar. Voi. I. Pag. 240. Lei 160.
Oh. I. Ohia: «împărăţia lui Dumnezeu». Pag. 

86. Lei 20.
Arhim. P. Moruşca: «Cuvântul lui Dumnezeu 

şi sufletul omului». Pag 84 Lei 10. 
f  Nicodem: «Noul Testament*. P. 636. Lei 50. 
Sheldon: «Adevăratul preot». Pg. 260 Lei 40. 
Petiow: «Un păstor model». Pag. 224. Lei 70. 
Oaia-Păunescu: «Evoluţia şi ştinţa». P«g. 183. 

Lei 40.
Popescu: «Păr. llie Duhovnicul». P. 105. Lei 25. 
Dr. N. Popovici: «Manual de drept bis. oit.

oriental». Voi. 1. Paitea I şi II. Pag. 32. Lei 90. 
A. C. Popovici: Călăuza fericirii adică Învaţă 

tura vieţei după Sfânta Evanghelie. Pag. 86. 
Lei 15.

Sadoveanu-Pâtrăşcanu: «Din vieţile sfinţilor».
Partea I. Pag. 262. Lei 45. 

Sodovear.u-Pâtrăşcanu: «Din vieţ ie sfinţilor».
Partea li. Pag. 253. Lei 80.

Arhim. Scriban : «Ce e 4 evanghelii tn una 
singură». Pag. 296. Lei 80.

Dr. S. SUnca: «Contribuţia preoţimii române in 
răsboiul întregirii neamului». Pag. 179. Lei 60. 

Pr. C. Turicu: «Biserica activă». Pg. 92. Lei 30. 
Pr. Ţincoca: «Catehismul creştin oitodox». Pag. 

203. Lei 40.
Pr.Vintilescu: «Cultul şi Erez.ile» Pag. 180. Lei 70. 
Mitropolit Ch. Veniamin: «Efrem Sirui». Pag.

III. Lei 130.
Mitropolit Ch. Veniamin: «Urmatea Iui Isus» 

Voi. I, II, III, IV, V, Lei 30.
Oh. Torna; Spice din lanul credinţii. Pag. 44. 

Lei 20.

Cârţile se pot com anda la 
Librăria ahidiecezanâ, Sibiu

Redactor responsabil: Dr. Oeorge Proca. Editura şi tiparul Tipografiei arhidiecezanc.




